

## Cómo se construye una magnífica escuela

## Vulgarización pecuaria

### Sueros y vacunas

Nos hallamos en pleno período de siega; las rastrojeras brindan a nuestros lanares sobre todo, pasto excelente, comida óptima y apetitosa, por hallarse entre sus punzantes y aristas yerbas tiernas y jugosas que crecieron a la sombra y abrigo de los trigales. Voraz y ansioso el cordero y la oveja a devorarlas se aprestan encontrando las más de las veces en vez de alimento reparador, veneno que mata en unas cuantas horas.

Hagamos un poquito de historia; todos los años con los primeros rastrojos aparecen en los ganados lanares, un regular número de bajas que ponen en cuidado al dueño del rebaño, y amoscan y confunden al guardián. El bazo aparece, y haciendo de las suyas, con su terrible fiebre va poco a poco cebándose en la campiña y se lleva regular número de reses que reducidas a pesetas hacen algunos miles de ellas.

El cómo y el porqué de ser ésta la época que más castiga, nos lo dice claramente la lógica, nos lo asegura la ciencia y la experimentación, y nos lo confirma la realidad con sus fatales consecuencias.

Conocida como la que más en las enfermedades infecto contagiosas estudiadas muy a conciencia es de todos creencia general que el bacilo carbuncoso como otros varios microbios, tienen una afinidad especial por ciertos tejidos del organismo, y como tal habremos de suponer será la piel; y por ello vendremos a reconocer que la infección carbuncosa es local, de tejido, una cuti-infección, o cuti-intoxicación, que se convertirá en septicémica al final del proceso; de aquí, el que al aprovechar los lanares vacunos y cabríos los pastos feraces y sabrosos de las rastrojeras, las cañas de las espigas cortadas, con sus puzantes cañones producen heridas bien en la piel bien en la mucosa de la boca o labios y con ellos faciliten la entrada del funesto huésped y por ende la aparición en la enfermedad que tantos disgustos al dueño proporciona, y a los extraños esas pústulas malignas que cuestan la vida a seres queridos, o los desfiguran, o inutilizan.

Como nuestro objeto al esbozar este tema no es otro que advertir una vez más al ganadero en

que según un procedimiento equivocado y ruinoso al no preservar sus ganados contra esta plaga, en tiempo oportuno, y de que hacerlo cuando ya el ganado se ha picado (como vulgarmente le llaman los pastores) resta probabilidades de éxito, dejamos a un lado la parte científica y todo lo que se refiera el modo y manera de producirse la infección, pues lo que únicamente al ganadero interesa es el modo de prevenirse y disminuir o suprimir del todo la mortandad... Se consigue todo esto, empleando únicamente sueros y vacunas de buena procedencia y haciéndolo en tiempo apropiado, con un método sencillo y económico que evite molestias y dispendios, y de fácil aplicación, y a tal grado de perfección y seguridad se ha llegado que ya existen vacunas únicas que mediante una sola inoculación ponen al organismo a cubierto del ataque y con ello se evita una posible germinación violenta, produciendo gran cantidad de antiviruses que es barrera infranqueable para el microbio.

Dican los pastores, y con sus dichos muchas veces predisponen al dueño a ese estado de inercia y de abandono que tan caro le cuesta, que siempre ha habido bazo y lo habrá; ciertamente, lo habrá, mientras el dueño se rija por las sandeces y las leyendas de gentes ignorantes de lo que es la causa y el origen de la enfermedad, mientras se gasten las pesetas en sales y antibacerales que a base de ciertos principios medicamentosos, no poseen otro poder desinfectante que lavar el intestino por medio de su acción purgante.

Mas si de una vez se decide a entrar de lleno en la senda que la ciencia le señala, nosotros le aseguramos que si lo hace a su tiempo evitará la mortandad, y si, ya enfermo o picado el rebaño, emplea el suero, habrá de asombrarse de sus resultados.

Sin querer nos vamos haciendo largos, por lo tanto, sin secar dejamos la pluma para seguir en otra crónica de vulgarización pecuaria, que precisa se haga con firmeza si queremos evitar en gran parte el daño que todos lamentamos.

LUIS JUSTO Y MORANA.  
Inspector de Higiene y Sanidad pecuarias.  
Villafranca, 8-II-1928.

POETISAS TUROLENSES

LECTURAS ALENTADORAS

## Balada Si quieres triunfar

Adorable muñequita de los labios tentadores, la de cutis suave y terso como pétalos de flor, la que ofrece en sus miradas los hechizos seductores de las bellas y gentiles cortesanas del Amor. La que inspira a los troveros, las endechas más sutiles, los sonetos más floridos el más bello madrigal, el del cuerpo voluptuoso de los mágicos perfiles, y la voz como el arpeggio diamantino del cristal. Como a reina soberana del amor y la belleza, a arrullarte con sus trovas llega aquí un galán gentil, que al compás de una sonata saturada de tristeza, a ofrecerte va las flores de su lírico pensil. Los acordes de su guzla de sublime melodía que semejan las palabras amorosas de un doncel, son un bálsamo divino de placer y de alegría, aunque nunca hubo placeres ni a'egria para él. Como barco sin piloto que perdidos por los mares, van inciertos y sin rumbo destrozado su timón, así marchan por la vida sin amores los juglares, con un cántico en los labios, y en el pecho una ilusión.

NIEVES DEL MONCAYO.

«Ser fuerte es ser feliz» dijo en cierta ocasión un gran poeta inglés. Un poeta no puede ser tachado casi nunca de materialista, y por tanto, el poeta inglés tenía razón. Acaso ser fuerte no sea suficiente para alcanzar la dicha ansiada, pero al menos, es indispensable serlo si se quiere lograr la felicidad.

Téngase en cuenta que por éste «ser fuerte» no entendía el poeta inglés ni entendemos nosotros, únicamente a los atletas. Nada más lejos de ellos. Por fuerte, y como consecuencia siempre alegre y satisfecho.

Es conveniente, cuando alguien nos afirma rotundamente una cosa, examinar, imparcial, los motivos que puedan haberle empujado a pronunciarla. Acaso los motivos que a él le hicieron creer una cosa a nosotros nos enseñen lo contrario.

También puede ser que quien pretende hacerte creer una cosa cualquiera, empujarte en cualquier dirección, conducirte por algún camino tenga un interés especial, que bien puede no ser el tuyo, en que hagas o creas lo que te dice.

Una de las primeras cualidades que ha de tener quien quiera hacer algo es confianza en sí. Si no tiene esta confianza en sus propios medios y fuerzas, le faltará el aplomo y la audacia necesarios para emprender las grandes acciones. Y sin decisión, sin ap'omo, es muy difícil que nadie consiga ser nada.

Además la gente desconfía con razón, sistemáticamente, de quien desconfía de sí. Nadie confiará en él, si el tampoco confía en sí mismo y nadie le encargará trabajos o misiones que pueden proporcionarle ocasiones de hacerse hombre.

No creas que cuando un hombre se encuentra en la cumbre, si esta cumbre es el dinero, puede una vez conseguida descansar tranquilo. Es necesario saber más, tener más cuidado y más perspicacia para conservar una fortuna que para conquistarla.

Si aspiras a tener dinero algún día, ten siempre presente que, según la Rochefoucauld, «la avaricia es más perjudicial economía que la liberalidad».

El célebre marqués de Salamanca decía que sólo había dos maneras de hacerse rico; y estas dos maneras del marqués eran, «o derrochando onzas o ahorrando ochavos».

De la primera manera, añadía, es posible hacerse rico varias veces de la

Continúa en la 4.ª página.

En una villa castellana se ha inaugurado ayer un hermoso edificio escolar construido por el Ayuntamiento con una subvención del Estado. El Municipio no tenía dinero y lo pidió prestado al Instituto Nacional de Previsión, que, de acuerdo con lo estatuido, lo facilitó en efecto. A la inauguración se dió gran solemnidad asistiendo a ella elevados personajes de la Administración central.

El hecho merece los honores del comentario porque señala un camino que deben seguir muchos municipios. Es una verdad consagrada por la experiencia que no basta un buen edificio para tener una escuela digna de elogio; pero también es cierto que una instalación cómoda, amplia, higiénica, contribuye a hacer más agradable la tarea de maestros y alumnos, y ayudar a dar a la escuela el prestigio que se merece.

En muchos países extranjeros, especialmente en algunos americanos se dedica gran atención a las instalaciones escolares; nuestros emigrantes admiran aquellos edificios que tanto aventajan a los conocidos por ellos en su tierra, y hacen comparaciones, y deducen consecuencias en las cuales no es el buen nombre de España quien sale ganando.

La imposición de una nueva solución para construir escuelas sería muy mal recibida; pero cuando los pueblos vean que sus regidores saben obtener y emplear bien los recursos necesarios para instalar dignamente un servicio tan importante como el de la escuela pública, no vacilarán en reforzar los ingresos municipales para que la deuda contraída pueda ser saldada como pide el buen nombre de la localidad.

Si los Ayuntamientos quieren resolver rápidamente el problema de sus edificaciones escolares no tienen sino seguir el ejemplo de Arenas de San Pedro.

P. Y. L.

**Andrés Pescador**

EMBUTIDOS  
de las mejores marcas.  
Calidades garantizadas.

ULTRAMARINOS

SAN JUAN, 48  
— TERUEL —

**Peluquería Moderna**

Especialidad en el corte de pelo a lo garçon y a lo manolo.

ULTIMAS NOVEDADES  
a cargo de los especializados peluqueros R. Villanueva y E. Pascual

SERVICIO A DOMICILIO  
Joaquín Costa núm. 23.

**GARAGE ARAGON**

AUTOS DE ALQUILER  
A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de  
Citroens - Ford - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

En la carnicería de

**CARMEN YUSTE**

calle de San Juan, 2, y en la carnicería de

**FRANCISCO RIPOLL**

calle Mayor, 16, (Arrabal), se vende carne de CARNERO a 3'40 pesetas el kilo, y de oveja a 3'20 pesetas, desde el día 5 del mes actual

IMPRESIONES DE UN VIAJE

A pie, en auto y en rápido

Empieza a amanecer. El sol lanza su fulgente disco por encima de las montañas que limitan el valle. Los rayos dorados se esparcen hasta el infinito, formando hermosas hebras azules, para darnos la ilusión momentánea de resurgimiento a una nueva vida.

La aldea, pequeña, habitada por gente avezada a la vida del campo, despierta después de reponer, en reposo absoluto e inquebrantable, el cansancio del día anterior. Los labriegos guiando sus caballerías; los pastores, los ganados y las manadas de toros, caminan contentos, no importándoles nada los sufrimientos y penalidades de la vida que sobre ellos gravita.

El camino que pone en comunicación la aldea con el pueblo es llano, salpicado de cuando en cuando por peligrosos baches y bloques de piedras que van demoliéndose con el continuo traqueteo de los carros y las pisadas de las caballerías. Sigue la dirección del río, ya que aprovecha la planicie de su pequeño y serpenteado valle.

El auto nos espera en San Millán, distante de la aldea dos kilómetros escasos. Como la mañana invita al paseo, dejamos que los remos inferiores trabajen, en tanto que el espíritu absorbe con avidez la impresión que le produce por última vez, el incomparable paisaje.

El auto corre, vuela, tragando kilómetros y más kilómetros sobre la polvorienta carretera, dejando a ambos lados multitud de pueblos pequeños, para hacer escala en los sitios determinados.

La Rioja, próxima región, a quien la madre Naturaleza concedió en un parto feliz las caricias de un hijo mimado, su suelo, su clima, sus vinos, sus mujeres, son una bendición del Cielo. Los pueblos, diseminados en extensa llanura regada por el caudaloso Ebro, se encuentran muy cercanos unos de otros; unidos por limpias carreteras, parecen darse la mano en perpetua y franca amistad fraternal.

Allá a lo lejos, quedan los agrestes picos de la Demanda, Cameros y San Lorenzo, en cuyas faldas bajas nacen impetuosos torrentes, que aumentando sus aguas con la afluencia de pequeños arroyos, multiplican la fertilidad de la región.

Logroño, la ciudad llamada «la tacita de plata», queda a la izquierda de la carretera, desde donde se vislumbran las turbulentas aguas del río Ebro que cantando con mototonía, van lamiendo los muros de la capital.

El tren rápido nos conduce con cierto descanso hasta la estación de Casetas. Aquí alternamos, cual estación cosmopolita, con amigos cuya amistad nace en el corto intervalo de un viaje de pocas horas, para después, quién sabe si dentro del curso de muchos años, tener otro nuevo encuentro y recordar lo pasado.

El trayecto de Casetas a Calatayud, aunque corto, es pesado. Los vagones ascienden llenos de viajeros, y allí los segadores, gente humilde, errantes, que con grandes privaciones y arrojando una vida penosa, van ganando con su trabajo el sustento, toman el tren por asalto. Los asientos, los pasillos, las plataformas, se encuentran llenas de hombres hacinados unos sobre otros. No se sabe bajo ningún pretexto. El revisor e interventor hacen la vista gorda y descansan en un camarín de primera.

Las reglas por que se rigen los trenes rápidos determinan el número de vagones que componen a una unidad tren y los límites de velocidad. ¿Por qué, pues, en el siglo XX se han de consentir tales abusos y anormalidades? En las estaciones hay un libro de reclamaciones. ¿Qué hacen los viajeros? Si ellos que son los llamados a levantar el grito están con la boca cerrada, iremos caminando de mal en peor.

Por fin llegamos al término del viaje. Teruel, mi cuna, nos espera con los brazos abiertos.

MIGUEL F. IBÁÑEZ.  
Ciudad, julio de 1928.

Ecos taurinos

La Prensa publica hoy el siguiente besalamano que nos parece interesantísimo ya que ha sido lo esperábamos:

«El Conde de Santa Coloma, presidente de la Unión de Criadores de toros de Lidia, acapalado de su Junta directiva, ha visitado al ministro de la Gobernación, interesándose e el resquebrajamiento de las banderillas de fuego en las corridas de toros y novilladas.

Se funda la petición principalmente en que los toros que por sus condiciones no han tomado los puyazos reglamentarios, no habiendo sido debidamente castigados, conservan todo su poder, con peligro para los lidiadores y perjuicio para su lidia, lo que en gran parte se evita con las banderillas de fuego. En cambio no conduce a nada el sustitutivo por la llamada caperuzza, que no modifica las condiciones de los toros, bastando, por otra parte, el fallo del público, que se manifiesta bien ostentablemente aplaudiendo al toro bravo y silbando al manso.

Además, la colocación de cuatro pares de banderillas frías será menos eficaz y muchas veces contraproducente, ya que suele empeorar las condiciones del toro.

Considera la Junta que en la supresión de las capeas debió distinguirse aquellas en las que se corrían toros toreados, de las que vienen celebrándose con novillos o vaquillas sin torear, en las que el riesgo es remoto.

También han interesado la revocación de la última real orden en lo que se refiere a que puedan celebrarse corridas de toros sin picadores en las plazas cuyo diámetro de redondeo sea corto, ya que precisamente en ellas es donde pesan más los toros, y por tanto, más castigo precisan para mayor seguridad y lucimiento de los lidiadores. La suerte de varas, tan venida hoy a menos, es necesaria, y ella, además de ser la que mejor evidencia la bravura de las reses, es el mayor acicate para el ganadero, por cuyo procedimiento hace más escrupulosa selección».

¿Serán atendidos?

Vaquerín en Navas del Marqués, y Pouly en Sonstons (Francia), actuando ambos de únicos matadores, obtuvieron sendos y ruidosos éxitos en las faenas de los cuatro toros que cada uno pasaportaron. Cortando orejas y rabos.

Pouly toró el 12 de agosto en Barcelona.

Que repitan los éxitos.

ZOQUETILLO.

Terminadas las operaciones de revisión en la Junta de Clasificación de esta plaza, en el día de hoy han marchado a incorporarse al Regimiento la fantería de Tetuán número 45, tres cabos y cuatro soldados que prestaban servicio en dicha Junta en concepto de agregados.

A doña Rosa Pallarés Arrufat, vecina de Valderrobres, madre del soldado que fué del Regimiento infantería de San Fernando número 11 fallecido en campaña Ramón Fontanet Pallarés se le concede la pensión anual de 328'50 pesetas, cobrables a partir del primer día de Agosto de 1922 en la Delegación de Hacienda de esta capital.

En Zaragoza ha fallecido el día 8 del actual ha fallecido el general de brigada don Miguel Terrá Gil de Soá en situación de segunda reserva.

En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden del Ministerio de la Gobernación de 6 de Julio de 1926, prorrogada por la de 2 del citado mes en 1927 y demás disposiciones dictadas por la Dirección general de Abastos, esta Junta, teniendo en cuenta los precios que han regido durante el mes próximo pasado para los trigos en la provincia, así como los subproductos de moituración, acuerda señalar para el quintal métrico de la harina en fábrica, durante el presente mes, el de 64'15 pesetas, incluido el envase.

De lo que haya ocurrido en otra cla-

se de urgencias fisiológica, no nos atrevimos a preguntar nada.

En la planta baja del edificio no hay portera, ni llaves en las puertas de unas habitaciones que para nada se utilizan, húmedas y oscuras. Hasta una puerta, caída.

¿Se ha dado también el caso de ampararse allí, durante el invierno, algunos mendigos transeuntes, estableciendo allí sus reales como pudieron hacerlo en la covacha de un monte y dando el consiguiente susto a niños y profesoras.

Otras veces, en días de tormentas torrenciales, se empantanó el lunado y su entrada y no podían salir los párvulos y sus maestras para marchar a casa.

¿Qué más?

Las ventanas de las clases, que están abiertas en el muro al alcance de cualquier niño, a medio metro del suelo, ¡no tienen reja ni siquiera una teja metálica!

Basta ya.

Lanzamos esta denuncia a la conciencia pública, sin propósito de acusar a nadie en particular; conocemos bien la índole de estos y de otros muchos problemas. Pero si fuéramos a concretar responsabilidades ya en el orden legal ya en el moral, la primera responsabilidad moral a cantaría a los propios padres de familia de Teruel.

Hay que acabar con esa vergüenza de los párvulos: por humanidad, por decencia y por el buen nombre de esta ciudad.

Señores concejales del Excmo. Ayuntamiento... visitad esa escuela.

Y los padres que no lo sabían que se enteren.

Que no pase de este año la realización de las promesas hechas en su visita por la Junta local de 1.ª Enseñanza.

Que las dignas maestras de la calle del Seminario están ya hartas de oír las mismas promesas todos los años.

Y persistir en el mal sería un sarcasmo, una vergüenza ineficaz y un crimen de esa niñez sin posible atenuante.

Teruel, 15 Julio 1927.—Es copia.

TERUEL

¿Quién ha visto enfadado al P. Francisco?

Esta mañana a primera hora hemos acudido a visitar la Escuela de párvulos. A la puerta esperaba el más popular de los franciscanos de la provincia: el P. Francisco.

No estaba solo. Le asediaban, literalmente, 15 ó 20 niños. Otras tantas manos se tendían hacia las bocamangas del buen padre. El bonísimo franciscano charlaba y sonreía, disutiendo, a veces en alta voz, con los exigentes. A este le doy un caramelo, al otro aparto, a aquel acaricio, a estotro llamo, a todos iba repartiendo, equitativamente, sus go osas dádivas y sus caricias. No hay que decir, por sabido, que el padre Francisco conoce por su nombre a todos los chiquillos de Teruel. Entramos en la escuela.

¡Qué alegría y qué comentarios tan efusivos los del P. Francisco examinando los trabajos de los tiernos escolares! ¡Y qué cara de disgusto, y qué apóstrofes los del siervo del Santo de Asís al contemplar, como un niño contrariado en sus más puros intensos cariños, la zahurda destinada a local de escuela!

La visita se extendió a la Graduada de niños.

Pero procedamos por partes.

«Los grandes problemas de Teruel.—En la Escuela de Párvulos

Hoy toca en el turno de la Escuela de los párvulos.

En esta escuela, que constituye una ignominia, figura en lista 120 alumnos con una asistencia media de 80.

El edificio está enclavado en la calle del Seminario.

Cuando entramos en este indecoroso caserón, lo hacemos cautelosamente, mirando a derecha e izquierda hasta ganar la escalera y apretar el paso.

Arriba nos reciben doña Angela Marín Pérez y doña Expectación Bernuz Villarroya, respetabilísimas señoras maestras de los párvulos.

Nos tienden la mano, nos conducen a la sala de la exposición, y comienzan a mostrarnos la simpatísimas labor de sus angelicales discípulos: la zarambanga de unos renglones, los trazos de un dibujo primitivo, el conato de una labor f menil, donde la insegura manecita de una rapazuela comenzó a combinar colores y a entretejer unos hilos llevando a su retina la primera rudimentaria impresión de una obra de arte...

—Esta plana s de Juanita, que tiene seis años; esta cuadernito de Pepito (aquí, mire usted, se le volcó el tintero); este mapa de Teruel es de la niña Emerenciana; aquella costura de Angelita...

¡Preciosas parvullitas y dignísimas profesoras!

—¿Pero aquí trabajan ustedes con ochenta niños? ¡A ver, a ver!...

Y hemos ido viendo.

Hay tres saluchos, uno sin utilizarse por falta de luz. Los tres pavimentados con ladrillos.

No tienen salón para la gimnasia.

¡Ni recreo!

Tiene la Escuela tres retretes; dos de ellos, clausurados, por buen acuerdo de la directora: están obstruidos y con colmo. El otro, en cambio tiene agua cuando llueve.

¡Y son ochenta niños párvulos!...

Se ha dado el caso, por apremios fisiológicos, de tener que orinar los niños desde un balcón a un patillo (lo como se dice aquí, a un lunado) de unos dos metros cuadrados de base, que hay en la casa. Las salpicaduras han caído, sin duda, al interior de un salón que guarda joyas artísticas y documentos históricos perteneciente al Capítulo de Racioneros, y cuya puerta ofrece en la parte inferior una como gatera rectangular...

De lo que haya ocurrido en otra cla-

se de urgencias fisiológica, no nos atrevimos a preguntar nada.

En la planta baja del edificio no hay portera, ni llaves en las puertas de unas habitaciones que para nada se utilizan, húmedas y oscuras. Hasta una puerta, caída.

¿Se ha dado también el caso de ampararse allí, durante el invierno, algunos mendigos transeuntes, estableciendo allí sus reales como pudieron hacerlo en la covacha de un monte y dando el consiguiente susto a niños y profesoras.

Otras veces, en días de tormentas torrenciales, se empantanó el lunado y su entrada y no podían salir los párvulos y sus maestras para marchar a casa.

¿Qué más?

Las ventanas de las clases, que están abiertas en el muro al alcance de cualquier niño, a medio metro del suelo, ¡no tienen reja ni siquiera una teja metálica!

Basta ya.

Lanzamos esta denuncia a la conciencia pública, sin propósito de acusar a nadie en particular; conocemos bien la índole de estos y de otros muchos problemas. Pero si fuéramos a concretar responsabilidades ya en el orden legal ya en el moral, la primera responsabilidad moral a cantaría a los propios padres de familia de Teruel.

Hay que acabar con esa vergüenza de los párvulos: por humanidad, por decencia y por el buen nombre de esta ciudad.

Señores concejales del Excmo. Ayuntamiento... visitad esa escuela.

Y los padres que no lo sabían que se enteren.

Que no pase de este año la realización de las promesas hechas en su visita por la Junta local de 1.ª Enseñanza.

Que las dignas maestras de la calle del Seminario están ya hartas de oír las mismas promesas todos los años.

Y persistir en el mal sería un sarcasmo, una vergüenza ineficaz y un crimen de esa niñez sin posible atenuante.

Teruel, 15 Julio 1927.—Es copia.

TERUEL

TERUEL

**TERMAS GALOFRE VILLAVIEJA**  
(Provincia de Castellón)

**BALNEARIO-HOTEL**

AGUAS HIPERTERMALES. CLOJURADO SÓDICAS. CARBONATADAS Y SULFATADO - CALCICAS, LITÍNICAS

**INDICACIONES**

Baños y duchas: Artritis y Reumatismo en todas sus manifestaciones. Esguinces y fracturas mal consolidadas, etc., etc.

Inhalaciones y Pulverizaciones: Reinitis, Faringitis, Laringitis, Neuritis, Parálisis laringea, Bronquitis.

GRAN CONFORT - SALÓN DE RECREO - LUZ Y TIMBRES EN TODAS SUS NUMEROSAS HABITACIONES - GARAGE.

Hay en este establecimiento habitaciones con menaje y cocinas independientes para los que se quieran cocinar por su cuenta.

Pensiones desde diez pesetas. Habitaciones muy económicas. Para toda clase de informes, dirigirse al Administrador.

se de urgencias fisiológica, no nos atrevimos a preguntar nada.

En la planta baja del edificio no hay portera, ni llaves en las puertas de unas habitaciones que para nada se utilizan, húmedas y oscuras. Hasta una puerta, caída.

¿Se ha dado también el caso de ampararse allí, durante el invierno, algunos mendigos transeuntes, estableciendo allí sus reales como pudieron hacerlo en la covacha de un monte y dando el consiguiente susto a niños y profesoras.

Otras veces, en días de tormentas torrenciales, se empantanó el lunado y su entrada y no podían salir los párvulos y sus maestras para marchar a casa.

¿Qué más?

Las ventanas de las clases, que están abiertas en el muro al alcance de cualquier niño, a medio metro del suelo, ¡no tienen reja ni siquiera una teja metálica!

Basta ya.

Lanzamos esta denuncia a la conciencia pública, sin propósito de acusar a nadie en particular; conocemos bien la índole de estos y de otros muchos problemas. Pero si fuéramos a concretar responsabilidades ya en el orden legal ya en el moral, la primera responsabilidad moral a cantaría a los propios padres de familia de Teruel.

Hay que acabar con esa vergüenza de los párvulos: por humanidad, por decencia y por el buen nombre de esta ciudad.

Señores concejales del Excmo. Ayuntamiento... visitad esa escuela.

Y los padres que no lo sabían que se enteren.

Que no pase de este año la realización de las promesas hechas en su visita por la Junta local de 1.ª Enseñanza.

Que las dignas maestras de la calle del Seminario están ya hartas de oír las mismas promesas todos los años.

Y persistir en el mal sería un sarcasmo, una vergüenza ineficaz y un crimen de esa niñez sin posible atenuante.

Teruel, 15 Julio 1927.—Es copia.

TERUEL

Exposiciones escolares

INVITACION

La hemos recibido muy atenta de la distinguida maestra, regente de la Escuela Graduada de niñas de Teruel, doña Venancia Barrera de la Barrera.

A la vez, y por conducto de este diario, invita a los padres de las alumnas y al público en general para que se dignen visitar la aludida exposición durante los días 13 y 14 del actual de diez a trece y de diez y seis a diez y ocho.

También hemos sido esta tarde invitados a visitar la exposición de los trabajos de fin de curso que se inaugurará mañana, de nueve a trece, en la Escuela de niñas del Centro.

Su digna profesora doña María Navarro nos ruega asimismo hagamos pública su invitación a los turolenses en general y a los familiares de las niñas en especial.

La exposición estará abierta durante los días 13 y 14.

Mucho agradecemos por nuestra parte la delicada invitación que atenderemos muy gustosos.

JUDICIALES

En el Juzgado municipal de Fuentes Claras se hallan vacantes las secretaría y suplencia, respectivas, las cuales podrán solicitarse en el término de quince días.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Solicita concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto sobre transporte de viajeros y mercancías en automóvil entre Teruel y Villarroya de los Pinars el vecino de esta ciudad don Luis Cardo Lahuerta.

Por el jefe del servicio catastral urbano ha sido aprobado en la fecha y por las cantidades que a continuación se indican, los trabajos de comprobación del Registro fiscal del pueblo de Monreal del Campo.—Fecha de aprobación de los trabajos de comprobación: 28 de Junio de 1928.—Líquido imponible que figura en el Registro: 29 570'60.—Líquido asignado en la comprobación: 80 856.—Aumento de líquido imponible resultado de la comprobación: 51 285'40 pesetas.

Doña Joaquina Soría Gerona, vecina de Va de robes, viuda del peón caminero José Gil Fontaner, solicita quince mesadas de supervivencia.

Suscríbase a TERUEL

# DIPUTACION

## Sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor Valdemoro se reunió ayer tarde, como anunciamos, la Comisión Provincial en sesión ordinaria.

Adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Confirmar las altas y bajas de enfermos en el Hospital y Casa de Beneficencia.

El ingreso en la Beneficencia en concepto de acogidas de lactancia de las niñas Angeles Fornés, de Albarracín y Cándida Torrijo, de Tornos.

El ingreso en el Manicomio, en concepto de observación, de Lázaro Hernández, de Gea de Albarracín.

Aprobar los padrones de cédulas personales de Bordón, Cretas, Luco de Bordón, Tornos, Visado y Abejuela.

Desestimar las reclamaciones formuladas por varios vecinos de La Puebla de Híjar por la cuota que se les asigna por cédulas.

Aprobar los pliegos de condiciones de las obras en construcción para una galería en el Hospital provincial y abrir un concursillo.

Aprobar las indemnizaciones al jefe de Obras Públicas devengadas en el mes de junio.

Entronizar el Sagrado Corazón en la Casa de Beneficencia y autorizar al diputado-delegado para la adquisición de la imagen.

Aprobar el balance de las operaciones de Contabilidad del mes de junio.

Declarar desiertas las pensiones para las carreras de ingeniero y perito industrial por falta de aspirantes.

Adjudicar el servicio de automóvil para la Sección de Vías y Obras provinciales y también para la Diputación a don Enrique Gascón, que se compromete a realizarlo por 34 céntimos el kilómetro.

De conformidad con lo propuesto por el Tribunal de oposiciones a plazas de facultativos de Institutos de Higiene, nombrar para la vacante de la plaza de químico del de Teruel a don Manuel Rodríguez Mata.

Conceder dos meses de licencia al presidente de la Corporación don José Valdemoro.

Y aprobar otros asuntos de Contaduría y Secretaría.

## Desde Sarrión

Ha regresado de nuestra capital la Comisión encargada de informar sobre la repoblación de nuestros montes, de que ya hablé.

Sean bien venidos y que pronto sepamos el resultado de la gestión.

### Accidente ciclista

Ramón García, al cruzar con su bicicleta el trozo de carretera del pueblo, chocó con una piedra, saliendo de cabeza y resultando con excoiraciones en la cara y manos; algunas de consideración.

### Tormenta que causa daños

El día 8 descargó una tormenta sobre la parte alta de este término, la cual se llevó la cosecha completa de algunas haciendas y gran parte de otras.

Las partidas de la parte baja, donde había este año cosecha completa, las dejó intactas, por lo que sus dueños están de plácemes.

Y ahora pregunto: ¿Es conveniente la repoblación total de nuestros montes?

### Notas de sociedad

A pasar el verano ha llegado la familia de don Juan García, maestro de Valbona.

Con el fin de pasar los días de recolección de cereales, llegó el distinguido joven, Ruperto Nuez, a quien tuvimos el gusto de saludar.

Con el fin de pasar el verano en esta población, ha llegado de Madrid la distinguida familia de nuestro bizarro tiente don Alejandro, mamá doña Antonia de Hernández y las bellas y simpáticas hermanitas Pepita y Elenita.

Sean bien venidos.

EL CORRESPONSAL.

## Los extragos del pedrisco

### Pidiendo socorro

Una comisión de Cella, compuesta de los señores alcalde, concejales, secretario y varios contribuyentes estuvo en esta mañana en Teruel visitando a las autoridades provinciales en demanda de auxilio para la horrible situación en que han quedado en aquel vecindario con motivo de los daños ocasionados por los últimos temporales.

Seguramente los perjuicios causados a los agricultores en nuestra provincia revisten caracteres de catástrofe y, desde luego, muy superiores a los que hasta ahora conocemos.

Vea el lector la siguiente nota que hoy nos ha sido entregada, y que, como es natural puede tener y tendrá fácil comprobación.

Relación de los daños causados en el término de Cella por la horrosa tormenta que descargó el día 8 del actual a las 16 horas arrasando toda la vega y parte del campo y monte.

Por 35.000 fanegas de trigo de la vega a 15 pesetas una, 525.000.

Por 3.000 fanegas de trigo del campo y monte, 45.000.

Por 1.000 fanegas de avena a seis pesetas una, 6.000.

Por 1.000 fanegas de cebada a nueve pesetas una, 9.000.

Por 500 fanegas de centeno a once pesetas una, 5.500.

Por 60.000 arrobas de patatas a dos pesetas una, 120.000.

Por 7.000 toneladas de remolacha a 72 pesetas una, 504.000.

Por 1.600 fanegas de maíz a 12 pesetas una, 19.200.

Total, 1.233.700.

Nota.—Se dejan de valorar las pérdidas ocasionadas en la fruta, nueces, arbolado y yerbas.

## Gobierno civil

### NOTAS VARIAS

Una comisión de Cella compuesta por las fuerzas vivas de dicha localidad visitó al señor gobernador para rogarle interceda cerca de los Poderes Públicos en concesión de auxilios para los damnificados por las tormentas.

Por el departamento correspondiente de este Gobierno civil han sido instruidos expedientes a la maestra de lorcas y al maestro de Villarluengo.

El señor ministro de la Gobernación ha dirigido el siguiente telegrama al señor gobernador:

«Gaceta mañana, día 12, publicará Real decreto prorrogando el plazo de exposición pública de las listas del Censo electoral hasta el día 31 del presente mes, y lo participo V. E. para que a su vez lo comunique con urgencia al presidente de la Audiencia como presidente de la Junta provincial del Censo y los alcaldes a fin de que no se retiren las listas actualmente expuestas en el día de mañana y continúen hasta la fecha indicada.»

Con esta fecha se eleva al Ministerio de la Gobernación, con todos sus antecedentes, el recurso de alzada interpuesto por don Manuel Lozano Daudén, ganadero de reses bravas, contra providencia de este Gobierno, en virtud de la cual le fueron impuestas siete multas de 500 pesetas cada una, por infracción del Reglamento de toros en la feria de ferias.

La «Gaceta» llegada hoy publica una Real orden de Gobernación disponiendo se convoque a oposiciones para proveer 31 plazas de oficiales de 3.ª clase de Administración.

Se les ha extendido pasaporte para el extranjero a don José Boronat Aracil y su esposa doña Amparo Catalán, de Albarracín y a don Luis Angulo Navarro, de Calamocha.

# GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 29'2 grados.

Idem mínima de esta mañana, +14'3.

Aire ríante, Este.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas 690'6.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 151 kilómetros.

## BARBEROS

Se necesita un oficial que sepa su obligación en la barbería de la calle Mayor (Arrabal), núm. 34.

Por fortuna para los campos de Teruel, el viento se llevó ayer la gran tormenta que tan feo aspecto presentaba y que se imitó a regarnos las calles.

Si de celebrar es el que pasase sin castigar las cosechas, también lo es el que lloviese para refrescarnos la temperatura, máxime cuando ya llevamos tres días sin que, por bajar turbio, el tanque nos pueda regar la vía pública.

Se venden todos los muebles de una casa por traslado.

Muralias, 14 3'0.

En el sorteo que de la Lotería Nacional se celebró ayer en Madrid resultaron premiados con 400 pesetas cada uno de los siguientes números, expedidos en la Administración que el señor Lagua tiene en esta ciudad:

3318, 9.376 (centena del tercero), 12.372, 19.552 y 32.355 (de este las cuatro series).

Total pesetas, 3.200.

## SE VENDE

una sierra «mura», de 80 de volante, seminueva. Se dará barata, por deshacerse del negocio. Razón en Alcorisa, Calle Mayor número 18, Carpintería. (Teruel).

Anoche el trio Oliva, que con tanto éxito viene actuando en el café Central, fué constantemente ovacionado por el público al interpretar con gran acierto un selecto programa.

Hoy, a petición de numeros aficionados, ejecutarán un escogido programa compuesto de obras clásicas.

## VENDO

cuatro vacas holandesas y una suiza y doce novillas. Las cinco están todas con abundancia de leche y recién paridas.

Razón: Casilla del Puente de Hierro

## VENDESE

cal grasa para blanquear y obras. Fábrica de carburo.—Teruel.

## OFICIALES

y medios oficiales de cerrajería se necesitan en casa de Viuda de Matías Abad, Muñoz D. n.º 1, Teruel.

## Sucesos

### INCENDIO

Montalbán.—En el vecino barrio de Peñasroyas, partida de «Mas de Quijería», de este término municipal se declaró un incendio en un pajar de obra, propiedad de Nicasio Pérez Usun propagándose el fuego a otro pajar contiguo de Mariano Marco Roche, quedando ambos totalmente destruidos así como unas 230 arrobas de paja y enseres de labranza y trilla, valorados en unas 1.200 pesetas.

Fueron inútiles los trabajos que se realizaron para su extinción.

El hecho ha sido intencionado, deteniéndose como presunto autor del mismo al sobrino del primero de los nombrados Juan Usón Pérez, de 26 años de edad, suponiéndose lo realizó por resentimientos con su tío.

El Juzgado, que interviene, aclarará la verdad de lo ocurrido.

# Notas de Sociedad

En el correo de anoche salió para Madrid acompañada de su distinguida madre la bella y culta señorita Pepita Lacasa.

— De la Corte ha regresado la señorita Julia Latorre, hija de nuestro buen amigo don Joaquín, teniente de esta Zona.

— Para asuntos particulares pasó unas horas en Teruel nuestro querido e inteligente redactor corresponsal en Sarrión don Alberto Benso.

— Se acentúa la mejoría de la señora doña María Rueda de Guerricabeytia, habiendo desaparecido ya, afortunadamente, la gravedad en que estuvo durante varios días.

— Ayer en el correo pasó con dirección a Madrid el teniente-coronel de Sanidad militar y propagandista social gubernamental don Agustín Van-Baubergen.

Fuó saludado en la estación por el señor gobernador civil de la provincia.

— Con motivo de hallarse enfermo en Madrid el ingeniero industrial don Ramiro Gómez-Pastor, ayer salió para dicha capital su señor hermano el vicepresidente de esta Diputación don José Gómez-Pastor.

— Regresó de Barcelona don Buenaventura Ferrán.

— Llegaron de Mahón, para pasar unos días con su familia de Teruel, los jóvenes Teresa y Enrique Soriano, hijos de nuestro querido paisano y amigo, acreditado industrial de aquella población don Simón Soriano.

Bienvenidos.

— Hoy saludamos a don Jaime Galindo, de Villafranca; don Rafael Pino, de Alpeuz y don Restituto Mata, de Sarrión.

— Acompañado de su bella hija Trinidad llegó de Castellón don Vicente Medá.

— En unión de su distinguida familia marchó a Valdecuena a pasar la temporada estival en sus posesiones don Eugenio Gómez Alaestante.

# AUDIENCIA

## Causa por homicidio

Esta mañana, ante el Tribunal correspondiente y con asistencia de público, se ha celebrado en el Palacio de Justicia la vista de la causa procedente del Juzgado de Calamocha, por el delito de homicidio seguida contra Félix Paulino Laván, guarda municipal jurado de Luco de Giloca que cometió el siguiente hecho.

El día 20 de febrero del año actual, en la partida conocida por el Prado del término municipal de Luco, el proscado disparó su carabina contra su convecino el labrador Manuel Sánchez Navarro, en una discusión entre ambos y a propósito de unas denuncias de campo.

El Ministerio Fiscal calificó el hecho de homicidio sin circunstancias, pidiendo para el reo la pena de 14 años, ocho meses y un día, adhiriéndose a ello la acusación privada.

La defensa dice que su patrocinado obró en legítima defensa, alegando dos atenuantes.

El fiscal don Alfonso Barrio, el acusador don Gregorio Vilatela y el defensor don Jesús Marina, hicieron, cada uno desde sus puntos de vista, muy brillantes informes.

El presidente don Fidel Alique, declaró la causa concluida para sentencia.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

Suscribase a TERUEL

# AGUA DE CAMARENA

FUENTE DE LOS BAÑOS

Declarada de utilidad pública por R. O. de 31 Diciembre 1890

MEDALLA DE ORO.-MILAN 1920-21

Eminentemente Diurética, Laxante y Purgante

NO IRRITA

### INDICACIONES Y DOSIS

ESTREÑIMIENTO: Dos o tres vasos en ayunas de una a tres tomas diarias por espacio de ocho a diez días. Curación completa.

ESTÓMAGO: Dos o tres vasos en ayunas, tres tomas diarias con intervalo de media hora entre cada toma, durante diez días. Para la hiperclorhidria (acidez) tómese caliente.

HIGADO: Uno o dos vasos en ayunas, doce o quince días. Conviene suprimir alcohol, café, especias y carnes rojas durante unos meses.

RIÑONES: Un vaso o dos consiguen abundante diuresis.

CALCULOS, ARRENIAS: El que padezca de esta enfermedad use el agua con moderación al principio, pues el agua de CAMARENA, es sumamente enérgica en estos casos.

INAPETENCIA: Un vaso media hora o una hora antes de las principales comidas despierta un apetito voraz.

REUMA, ARTRITISMO: Las mismas que para el estreñimiento durante ocho o diez días. (Se recomienda en estos casos un uso continuado de estas aguas, pues el alivio es constante por su acción eliminadora del ácido úrico, y en la mayor parte de las veces se consigue una curación completa).

OBESIDAD: Tomando el agua en cantidad de diez a quince vasos en ayunas (una novena cada mes) y bebiendo el agua de CAMARENA en las comidas, se consiguen resultados sorprendentes.

DIARREAS, DISENTERIAS: Un sorbo cada cuarto de hora, corta las más rebeldes antes de las 24 horas. Conviene, una vez repuesto algo el enfermo, tomar una novena como para el estreñimiento.

FIEBRES: (Indigestiones gástricas, tifus, paratífus), un vaso cada cuarto de hora o media hora durante varias horas consigue la limpieza del tubo digestivo a modo de LAVADO DEAL y de la sangre (por la abundante orina y sudación) y se verifica un rápido descenso de la temperatura.

PIEL: Los excemas, forúnculos, herpes, llagas y demás enfermedades cutáneas de origen gástrico y artrítico, desaparecen con el uso constante del agua de CAMARENA, hasta su curación completa.

En época de invierno puede tomarse el agua sin perjuicio.

DEPOSITO: Droguería de D. Benjamín Blasco.

## CAFES, BARES, HOTELES, RESTAURANTES

TAPAS PARA BOTELLAS AGUA (Pat. Benetti)

UNICAS ADAPTABLES A TODAS LAS BOTELLAS

En níquel inalterable, pesetas, 2 EN PLATA INOXIDABLE PESETAS 3

### TAPON HIGIENICO

CON EL CORCHO RECAMBIABLE (Patente Benetti)

En níquel inalterable, ptas 1, en alpaca ptas. 1'25

### Tapón corona RAPID (Patentado)

Unico sin adherentes y de cierre hermético. Lo utilizan las primeras marcas

ES SU GARANTIA

VENTAS AL POR MAYOR: E. FREIXEDAS, Cortes, 580

Teléfono, 588 H.—BARCELONA

segunda sólo una si acaso. El prefriró siempre derrochar onzas.

Hay ir discutiblemente más maneras de hacerse con dinero, pero conviene recordar las palabras del marqués a aquéllos que esperan alcanzar una fortuna inmensa, ahorrando ochavos que en ocasiones, son resultado de rivaciones alimenticias indispensables.

Más que a leyes de herencia, la salud del individuo ot edece a su propio régimen, a sus propias acciones. Así es que quienes achacan su mala salud a la de sus progenitores equivocan, en gran parte, la realidad.

Cierta es la ley de herencia; pero no menos cierta que puede ser combatida si el individuo en lugar de entregarse fatalisticamente a una resignación estéril lucha deseoso de vencer.

Si lo hace su estado físico mejorará notablemente y como consecuencia su mente adquirirá una mayor potencia.

Una de las cosas que se debe cuidar más es la presencia. Cierito que el traje no hace diferente al hombre; pero el traje ayuda a causar una buena primera impresión que es casi siempre la que perdura porque se grava en la mente con más intensidad que las que le siguen.

Así, pues, no hagas caso a quienes te digan que no importa la presencia con tal de que seas esto o o otro. A más de saber una cosa u otra es preciso saber el arte, no excesivamente complicado, de producir buena impresión.

No seas jactancioso; pero tampoco seas modesto en exceso. Lo primero es malo y perjudicial, pero lo segundo no le va a la zaga. Aquello te conducirá a que todos se burlaran de tí, por comenzar por achicar tus merecimientos; llegarías a desconocer estos y engendrarías una timidez que te imposibilitaría para llegar lejos.

Procura no envanecerte por los elogios; pero procura también no desazonarte por las censuras. Aquí también los dos extremos se tocan. No hay que hacer caso si se quiere ser algo, a los que nos alaban en demasía ni a los que encuentran mal todo lo que hacemos

Es preciso, en esto como en tantas cosas, saber encontrar el difícil punto medio, el equilibrio que no nos conduzca ni al orgullo tonto, ni a la depresión de ánimo más tonta aun.

### Juan Bautista Bolea

Lápidas y mármoles a precios reducidos.

ARTE DECORATIVO EN MARMOLES

Calle de San Juan, n.º 71

## CHOCOLATES

# MUÑOZ

### VENTAS

al por mayor y menor

EXPORTACION a todos los puntos

### DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

### FABRICA

V. Francés de Aranda 2-10

## Boxeo

Paulino Uzcudun, acompañado de su manager Arthur, marchó anteanoche desde San Sebastián a París en donde permanecerá varios días.

Pierre Charles, campeón belga de los pesos pesados, ha retado desde Nueva York al campeón de Europa todas las categorías Uzcudun con objeto de celebrar con él un encuentro, en el que se pondrá en juego el campeonato de Europa.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño.

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

## Comerciantes, Ganaderos

## Industriales, Prestamistas

¿Queréis cobrar las pesetas que os deben?

MARIANO CUADRON ABOGADO

Procurador de los Tribunales y Agente de Negocios.

Realiza en brevísimo plazo, el cobro de toda clase de créditos, o deja asegurada la deuda.

Acudo en caso preciso a la diligencia de embargo de los bienes del deudor, si este da lugar a él.

No percibo honorarios de ninguna clase, todas mis gestiones son gratuitas, si el crédito no lo cobro.

El que no cobra sus créditos, es porque no quiere.

No necesito ni admito, anticipo de fondos de ninguna clase.

Todo el mundo paga, todo el mundo cobra.

Lo que yo no cobre no lo cobra nadie.

Pregunte, observe; indague, informe, y se convencerá.

Olvido, 11, 2.º—CALATAYUD.

Suscríbase a TERUEL

EL ECO DE LOS PUEBLOS

## Aplaudiendo una idea

leyendo la crónica del diario TERUEL, 9 actual, *Una idea* y con la pluma en la mano para felicitar al señor Martín Crespo por su campaña en pro del embalse del río Alfambra, se cierne una tormenta de la serie que han pasado en esta temporada por el término de Galve, no sin que hayan dejado huellas desastrosas; pues la del 30 del pasado, causó abundantes perjuicios en la partida del Zancado y la de hoy se ha fijado en la partida de los Poyales a la margen izquierda del río Alfambra, siendo mucha la cantidad de agua y también la piedra caída, por lo que se conceptúan no serán pequeñas las pérdidas y aún se teme más, que los barrancos y fuerte riada que en estos momentos, cuatro tarde, está amenazando inundar su huerta, sea lo más peligroso.

Bien puede, pues, continuar el señor Crespo su campaña iniciada para que cuanto antes sea un hecho el embalse y regularización del Alfambra, pero me permitiré indicarle, sería muy conveniente fijar el dique o embalse en algún otro punto quizás más estratégico que Val de la Hoz, siguiendo el cauce del río en dirección a su nacimiento; con lo que se beneficiaría una zona mayor de esta cuenca asegurando la subsistencia de estos tenaces abrigos dignos de mejor suerte, pues a pesar de los contratiempos unos años por sequía y otros por exceso de agua lujan y se defienden con heroísmo arrancando a la madre tierra abundantes frutos. Pero la lucha continúa, también rinde aun a los más esforzados y puede traer la ruina de una comarca si no se la protege y ampara oportunamente.

A. GALINDO.

Galve 11, junio 1928.

# Unión Levantina

S. A. de Seguros

Incendios - COSECHAS - Automóviles - Carros - Accidentes

PÓLIZA de PARALIZACIÓN: Mediante una pequeña prima, esta Compañía garantiza al Comercio e Industria una renta igual al 15 por 100 (durante un año) del capital siniestrado en compensación al tiempo que ha estado parado y sin producir el Comercio o Industria, motivado por un incendio.

### SEGURO INDIVIDUAL

Por una cuota anual pequeña puede usted contratar el siguiente seguro:

50.000 pesetas caso de muerte por accidente.  
200.000 » » » invalidez total.  
25 » diarias » » incapacidad total para su trabajo.

Prima para un propietario - 210 pesetas al año.  
» » » » 105 » » (Mitad de condiciones)  
» » » » 52'50 » » (Cuarta parte de id.)

# El Fénix Austriaco

Sociedad de seguros sobre la vida

Fondo de reserva: 125.340.930 pesetas (Autorizado por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros)

RESUELTO EL PROBLEMA DE LOS HIJOS

CASO PRACTICO: CAPITAL ASEGURADO 100.000 PESETAS

Un padre tiene dos hijos de 6 y 4 años. Cuando sus hijos tengan 26 y 24 años, respectivamente, aquél tendrá la dicha de vivir o la desgracia de haber fallecido. En este último caso sus hijos habrán disfrutado de 25.000 pesetas al fallecer el padre, más 20.000 pesetas de renta hasta las edades de 26 y 24 años, respectivamente, más 100.000 pesetas de capital que entregará la Compañía al cumplir las citadas edades de 26 y 24 años, por cuyo medio con las 25.000 pesetas pagan gastos del fallecimiento. Con la renta de 20.000 pesetas terminan sus carreras, y con las 100.000 pesetas se establecen, montan un Despacho, Clínica, Comercio, etc.

Prima económica y variable según edad del padre.

Puede contratarse la mitad, cuarta parte, décima parte, siendo la prima proporcional al capital asegurado.

Sub-director para todo Aragón de ambas Compañías

## LUIS VALLINO GUERRERO

Apoderado socio del mismo, GRATO VALLINO GUERRERO. - Riela (Zaragoza)

ZARAGOZA

HUESCA

TERUEL

Coso, 110, principal

V. Francés de Aranda, 2 - 1.º

Hacen falta Representantes, Viajantes, Inspectores y Agentes en todos los pueblos de Aragón. Sueldo y comisión. Muy bien retribuidos.

## Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS  
RESERVAS... 20.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo  
CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES. COMISIONES DE COBRO-CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES. COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:  
GLORIFATADE GALAN Y CASTILLO  
Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Anuncie V. en TERUEL